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Pani
Anita Kaczorowska 
Radna 
Rady Miasta Kalisza

 
Szanowna Pani Radna,

w odpowiedzi na interpelację na temat programu „Bezpieczny Senior” informuję, 
że na terenie Kalisza od lat podejmowane są działania mające na celu ograniczenie ryzyka 
pożarów oraz zatruć tlenkiem węgla. Z danych Państwowej Straży Pożarnej wynika, 
że w latach 2020–2025 na terenie miasta odnotowano łącznie 32 zdarzenia związane 
z tlenkiem węgla, z czego 6 dotyczyło osób powyżej 60. roku życia.

Wydział Zarządzania Kryzysowego i Spraw Obronnych Urzędu Miasta Kalisza w latach 
2016–2026 przekazał do Miejskiego Zarządu Budynków Mieszkalnych około 200 sztuk 
czujników dymu i tlenku węgla o łącznej wartości 23 305,92 zł. Urządzenia te są sukcesywnie 
montowane w lokalach wskazywanych przez MZBM, w szczególności u osób samotnie 
zamieszkujących oraz w budynkach i lokalach, w których występuje podwyższone ryzyko 
zadymień lub emisji tlenku węgla. MZBM posiada wiedzę pozwalającą precyzyjnie 
identyfikować osoby najbardziej potrzebujące tego rodzaju wsparcia.

W 2026 roku uruchomiony został ogólnopolski program realizowany przez Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych i Administracji w ramach Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej. MSWiA zakupiło 140 tysięcy czujników dymu i tlenku węgla o łącznej 
wartości około 5 mln zł, które są przekazywane osobom najbardziej zagrożonym skutkami 
pożarów oraz zatruć tlenkiem węgla. Program ten obejmuje nie tylko bezpłatne przekazanie 
urządzeń, ale również ich profesjonalny montaż przez funkcjonariuszy Państwowej Straży 
Pożarnej oraz przeszkolenie mieszkańców w zakresie zasad bezpieczeństwa pożarowego. 

Mając to na uwadze należy stwierdzić, że cele wskazane w Pani interpelacji 
już są realizowane zarówno poprzez działania podejmowane przez Miasto Kalisz, 
jak i w ramach programów ogólnokrajowych. W związku z tym na obecnym etapie nie 
planuje się uruchomienia odrębnego pilotażowego programu miejskiego pn. „Bezpieczny 
Senior”, przy jednoczesnym kontynuowaniu dotychczasowych działań oraz współpracy 
z właściwymi instytucjami.

Łączę wyrazy szacunku
Prezydent Miasta Kalisza

/…/
Krystian Kinastowski
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Pan 

Krystian Kinastowski 

Prezydent Miasta Kalisza 

 

INTERPELACJA 

w sprawie uruchomienia pilotażu miejskiego programu 

pn. „Bezpieczny Senior – miejski program ochrony życia i zdrowia osób starszych” 

 

Szanowny Panie Prezydencie, 

 

na podstawie art. 24 ust. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym składam 

interpelację w sprawie uruchomienia pilotażu programu miejskiego pod nazwą: 

 

„Bezpieczny Senior – miejski program ochrony życia i zdrowia osób starszych”, 

 

którego celem byłoby zwiększenie bezpieczeństwa osób starszych zamieszkujących na terenie 

Miasta Kalisza, w szczególności seniorów samotnych oraz znajdujących się w trudnej sytuacji 

materialnej, poprzez doposażenie ich mieszkań w autonomiczne czujniki dymu, a w lokalach 

obciążonych ryzykiem – również w czujniki tlenku węgla (czadu). 

 

Bezpieczeństwo życia i zdrowia mieszkańców stanowi jedno z podstawowych zadań własnych 

gminy. Zgodnie z art. 7 ust. 1 pkt 5, 6 oraz 14 ustawy o samorządzie gminnym do zadań 

własnych gminy należą w szczególności: ochrona zdrowia, pomoc społeczna oraz porządek 

publiczny i bezpieczeństwo obywateli. 

 

Osoby starsze, zwłaszcza mieszkające samotnie, należą do grupy szczególnie narażonej na 

skutki pożarów oraz zatruć tlenkiem węgla w lokalach mieszkalnych. W wielu przypadkach 

decydującym czynnikiem pomiędzy uniknięciem tragedii a jej wystąpieniem jest czas reakcji, 

który może zostać znacząco wydłużony dzięki zastosowaniu autonomicznych czujników dymu 

i czadu. 

 

Skuteczność tego typu urządzeń jest potwierdzona badaniami – według danych National Fire 

Protection Association, sprawne czujniki dymu zmniejszają ryzyko śmierci w pożarze 

domowym o około 60%. W Polsce w pożarach ginie rocznie kilkaset osób, a znaczna część 

zdarzeń ma miejsce w budynkach mieszkalnych, w tym zamieszkiwanych przez osoby starsze. 

 

Wiele samorządów w Polsce wdraża już programy polegające na bezpłatnym przekazywaniu 

czujników dymu i czadu mieszkańcom, traktując je jako element lokalnej polityki 



bezpieczeństwa oraz polityki senioralnej. Rozwiązania te są oceniane jako skuteczne, 

relatywnie tanie i możliwe do szybkiego wdrożenia, zwłaszcza w formule pilotażowej. 

 

W związku z powyższym wnioskuję o: 

1. Rozważenie uruchomienia pilotażu programu „Bezpieczny Senior – miejski program 

ochrony życia i zdrowia osób starszych” w 2026 roku. 

2. Objęcie pilotażem w pierwszej kolejności seniorów samotnych, osób o niskich dochodach, 

osób z niepełnosprawnościami oraz mieszkańców lokali komunalnych. 

3. Zapewnienie w ramach programu nie tylko zakupu, ale również montażu czujników, co ma 

kluczowe znaczenie dla realnej skuteczności działań w przypadku osób starszych. 

4. Realizację programu we współpracy z Miejskim Ośrodkiem Pomocy Społecznej, 

zarządcami nieruchomości, spółdzielniami mieszkaniowymi oraz – w zakresie działań 

informacyjnych i prewencyjnych – ze służbami odpowiedzialnymi za bezpieczeństwo. 

5. Przedstawienie Radzie Miasta informacji o założeniach pilotażu, w tym o jego skali, 

szacunkowym koszcie oraz harmonogramie realizacji. 

 

Liczę na pełną współpracę w tym obszarze i wypracowanie najlepszego możliwego 

rozwiązania dla tego tematu. 

 

 

Z poważaniem 

/-/ 

Anita Kaczorowska 

Radna Miasta Kalisza 
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Założenia programu  
pn. „Bezpieczny Senior – miejski program ochrony życia i zdrowia osób starszych” 

(wersja robocza) 

Cel: ograniczenie liczby tragedii w mieszkaniach seniorów poprzez wczesne ostrzeganie o 

zadymieniu (i opcjonalnie o czadzie). 

Grupa docelowa (priorytet): 

 65+; osoby samotne; niskie dochody; osoby z niepełnosprawnościami 

 lokale komunalne / socjalne oraz mieszkania wskazane przez MOPS, zarządców i 

organizacje senioralne 

Zakres rzeczowy: 

 1 czujnik dymu na lokal (minimum) + ulotka i instrukcja 

 opcjonalnie: czujnik czadu w lokalach z urządzeniami spalającymi paliwo (piecyki 

gazowe, kominki itp.) 

 montaż (najlepiej w pakiecie) i proste szkolenie: test, bateria, zasady użytkowania 

Model realizacji: 

 rekrutacja i kwalifikacja (MOPS/zarządcy/rady osiedli 

 zakup czujek w trybie zamówienia publicznego/zakupu miejskiego 

 dystrybucja + montaż (partnerstwo: zarządcy, OSP/PSP – informacyjnie i montażowo, 

wolontariat) 

 ewaluacja po sezonie grzewczym (liczba lokali, awarie, ankieta satysfakcji) 

Budżet: 

Średnie koszty rynkowe (2025/2026): 

 czujnik dymu (certyfikowany, autonomiczny): 30–60 zł / szt. 

 czujnik tlenku węgla (czadu): 70–120 zł / szt. 

 montaż (usługa zbiorowa, pakietowa): 20–40 zł / lokal 

Średni koszt 1 mieszkania seniora: 

 tylko czujnik dymu + montaż: ok. 60–90 zł 

 czujnik dymu + czujnik czadu + montaż: ok. 130–180 zł 

Przykład pilotażu: 

 500 mieszkań × 100 zł = ok. 50 000 zł 

 1000 mieszkań × 100 zł = ok. 100 000 zł 


